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Людина у сучасному світі не може уявити своє життя без використання гаджетів, 

соціальних мереж та Інтернету загалом. У ХХІ столітті ми звикли до того, що кожен день 

отримуємо безліч різноманітної інформації, оскільки це характерно постіндустріальному 

суспільству Особливо, починаючи з 24 лютого 2022 року українці цілодобово перевіряють 

свої соціальні мережі, моніторять новини, поринають в інформаційний світ. Саме тому 

медіаграмотність важлива як пересічному громадянину, так і освітянину. Під час викладання 

розділу «Світ інформації та масмедіа» в рамках навчальної дисципліни «Громадянська 

освіта» викладачам необхідно сформувати у здобувачів освіти інформаційно-цифрову, 

соціальну й громадянську компетентності [1]. Це допоможе майбутньому поколінню 

фільтрувати інформацію та використовувати критичний метод під час споживання 

інформаційного контенту у медіапросторі тощо.  

Військова агресія росії проти України актуалізувала проблему споживання 

маніпулятивного, пропагандистського контенту серед українців. Медіаграмотність виявилася 

безпосередньо дотичною до нашої безпеки, тому попит на цю тему стрімко зріс. Викладачі 

на заняттях зі здобувачами освіти почали перевіряти інформацію, прискіпливіше ставитися 

до джерел, впроваджувати методи фактчекінгу тощо.  

Для проведення занять з розділу «Світ інформації та масмедіа» використовувати 

дискусійний підхід, безпечний простір і атмосферу взаємоповаги. Дискусійний підхід 

полягає у тому, що необхідно під час кожного заняття обговорювати актуальні питання для 

того, щоб здобувачі освіти могли вільно висловлювати власну точку зору й при цьому 

формувати простір довіри й взаємоповаги [8]. Використання даних підходів може допомогти 

під час вивчення тем «Масмедіа, комунікація, аудиторія, медіатекст», «Різновиди медіа», 

«Вплив масмедіа на формування громадянської думки власної позиції людини» тощо.  

Для формування медіаграмотності у здобувачів освіти необхідно виконувати вправу 

«вірю/не вірю», аналізувати тексти та розрізняти маніпуляції в масмедіа. Зокрема варто 

використовувати фахові ресурси, які допоможуть пересічному громадянину й освітянину 

перевірити потрібну інформацію. Одним із таких масштабних проєктів, який займається 

фактчекінгом є StopFake [3]. Проєкт реалізовується з 2014 року, основна мета якого – 

протистояння російській пропаганді. Окрім того, команда зібрала, розмістила матеріали, які 

стосуються кремлівської пропаганди, де зібрані та викривлені конкретні приклади російської 

дезінформації. У той самий час в Україні з’явився міжнародний волонтерський проєкт 

InformNapalm, що займається OSINT-дослідженнями, перекладають та поширюють 

публікації іноземними мовами, ведуть важливу медійну, дипломатичну і просвітницьку 

роботу [5]. Уже пізніше створені проєкти для перевірки інформації, що займалися 

спростуванням фейків у соцмережах – «По той бік новин» [6] , «НотаЄнота» [2].  

Після повномасштабного вторгнення з’явилися й інші ініціативи, що оперативно 

звертають увагу на неправдиву інформацію авторства росії – це щоденна добірка 

маніпуляцій і дезінформації від Центру протидії дезінформації від Ради національної безпеки 

і оборони України [9]. Ці всі проєкти стежать за найнебезпечнішими фейками в українському 

медійному просторі. Отже, завдяки таким ініціативам, ми можемо розуміти, як фейки 

поширюються, яким чином на них реагувати та як їх перевіряти на вірогідність.  
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Окрім, фактчекінгу треба розуміти поняття ІПСО (інформаційно-психологічні 

операції) – діяльність в інформаційному полі, яка спрямована на вплив настроїв у 

суспільстві. Часто інформаційно-психологічними операціями помилково називають 

фейками, чутками та маніпуляціями. Проте, це не зовсім правильно, оскільки вони можуть 

бути лише частиною ІПСО, як і дезінформація, пропагандистські наративи, маніпулятивні 

прийоми, диверсії та кібератаки. Психологічними операціями займаються відповідні 

підрозділи збройних сил різних країн. Такі підрозділи є в Україні, в країнах НАТО та в інших 

державах. Для того, щоб не потрапляти на фейки, ІПСО необхідно користуватися 

перевіреними джерелами інформації. Серед них, слід виокремити, офіційні джерела 

інформації: сайти Офісу Президента, Кабінету міністрів України, Верховної Ради України, 

Міністерства Оборони України, Міністерства закордонних справ України, Генерального 

штабу ЗСУ, сторінки обласних військових адміністрацій тощо.  

Для того, щоб сформувати медіаграмотність необхідно верифікувати на кого 

безпосередньо посилається це медіа. Якщо ви берете інформацію для своїх матеріалів із 

новинних сайтів, то можете скористатися інтерактивною картою перевірених джерел на сайті 

Національного проєкту з медіаграмотності «Фільтр» [4]. Також варто іноді зазирати на 

сторінку хроніки дезінформації від «Детектор медіа» – де, можна знайти актуальну добірку 

фейків, що оновлюється цілодобово [7]. Усі ці фахові ресурси (сайти, проєкти, хроніки 

дезінформації) можна використовувати на заняттях під час освітнього процесу. Це дасть 

змогу здобувачам освіти на постійній основі формувати звички та навички щодо критичного 

сприйняття інформації та перевірки її на національних ресурсах з медіаграмотності. 

Таким чином, медіаграмотність та інформаційна безпека стали актуальними під час 

воєнного стану загалом як населенню України, зокрема і викладачам та здобувачам освіти. 

Під час освітнього процесу необхідно формувати навички критичного мислення, фактчекінгу 

та перевірки фейків.  
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